

# 郑州:拼搏实干航空港

□河南日报记者 徐建勋 杨凌 栾姗

**编者按:**昨日,《河南日报》头版头条刊发长篇通讯《郑州:拼搏实干航空港》,全面报道了我市在航空港实验区建设起步之年,紧紧围绕实施“三大一中”战略,勇担自身发展和带动全省发展“双重”责任,倾全市之力建设航空港。本报今日全文转载,敬请关注。



图为从阿姆斯特丹途经莫斯科,到达郑州新郑机场的国际货运大飞机正在卸货。郑州晚报记者 周甬 图

自郑州航空港经济综合实验区上升为国家战略以来,这片热土之上喜讯不断——机场二期工程全面启动,货邮吞吐量增幅排名全国第一,菜鸟科技“中国智能骨干网”落户,郑欧国际班列常态化运行,3平方公里都市核心区建设启动……在实验区建设起步之年,郑州市紧紧围绕实施“大枢纽、大产业、大都市和中心城市”战略,勇担自身发展和带动全省发展“双重”责任,倾全市之力建设航空港,奋力打造中原经济区核心增长极。

## 抢抓历史机遇勇负历史担当

在产业转移加速、全球经济一体化形势下,建设中原经济区应选择怎样的战略突破口来实现内陆河南与国际市场的连接?铁路和公路连接的是大陆,而跑道可以让河南融入世界,“河南的未来一定要靠机场”。研判大势,着眼省情,省委、省政府高瞻远瞩,从多个方面积聚力量,凝聚共识,推动航空港实验区上升至国家战略。

省委书记郭庚茂对航空港建设十分关注,多次强调要紧紧围绕“建设大枢纽、发展大物流、培育大产业、塑造大都市”的总体思路,利用已有优势,创造有利条件,努力把航空港打造成中部地区区域中心城市和发展增长极。2013年3月,在北京举办的中国发展高层论坛上,郭庚茂更是以热情洋溢的话语大力推介航空港实验区,盛情邀请与会精英加强交流合作,共享发展机遇。

省长谢伏瞻履新后对航空港建设高度重视,深入调研,明确提出,要把大力推动航空港建设作为重中之重,以实验区为战略突破口,抢占区域竞争制高点、创造竞争新优势、实现发展新跨越。

围绕实验区五大定位,省委、省政府确立“市级为主、省级扶助”原则,将航空港建设重任寄予郑州。面对历史发展机遇,郑州市上上下下勇负历史担当,倾力建设航空港。省委常委、郑州市委书记吴天君多次指出,航空港实验区建设是省委、省政府站位全局、着眼长远、抢占发展制高点的战略决策,是河南实施国家三大战略性规划的突破口,省委、省政府把决定河南前途命运的航空港实验区建设重任寄托于郑州,“我们一定要以时不我待的紧迫感、舍我其谁的责任感,集全市之力加快推进”。

## 持续深化改革集聚发展能量

为打造精简高效的行政管理体制,省、市以深化改革思路大胆探索,成立省、市两级实验区建设领导小组,设立实验区党工委和管委会。省级负责宏观指导协调和推进政策落实,市级负责实验区建设

具体工作,通过省市联动,共同推动实验区建设。

省委、省政府赋予实验区省辖市一级经济和社会管理权限,明确了26个领域266项具体事项,推动实验区与省直部门建立直通车制度,减少“中梗阻”,提高行政效率。郑州市制定出台了支持实验区发展专项政策,从社会管理、财税金融、基础设施建设、土地规划管理、人事管理等15个方面给予航空港政策支持;郑州海关十项政策支持航空港建设,企业足不出户可实现“指尖上通关”;河南出入境检验检疫局实现“港、区、站”一体化联动通关;省国税局对港区纳税人申请办理税务登记等涉税事项“零收费”;开封等市也大力协作,联手推动航空港建设……

持续深化改革积攒的动能,如潮汐般从四面八方涌来,众多政策红利在这里汇聚,共同形成实验区建设的强大合力。

## 服务机场二期实现枢纽突破

郑州机场二期项目是航空港实验区的先导工程。按照省委、省政府要求,机场二期将在2015年底投入使用。郑州市负责的征迁工作是项目建设的头号工序,项目涉及6个村庄、1座市场共3255户13044人,累计拆迁面积170万平方米,征地和安置资金约72.14亿元,是郑州市近年来规模最大、耗资最多、时间最紧的征迁行动。

2013年5月24日,征迁攻坚战全面打响。郑州市委、市政府组织的600名机关和村组干部,放弃所有节假日投入一线,发扬大局为重、艰苦奋斗的工作作风,用攻坚克难、勇于担当的精神谱写出一曲感人至深的奉献之歌。

平庄村委员会主任卫卫带头拆了自家的水塘和狗场,全区第一个交付使用建设用地;政法信访稳定办公室副主任李圣东,带孩子、陪老人、送礼物,征迁组拆到哪儿,他的群众工作就做到哪儿;郑港办事处劳保所长赵志勇借来朋友的房屋,免费给征迁户过渡居住;郑港办事处赵伟、潘英瑛夫妇,新婚燕尔就投入到征迁工作中,要孩子的计划一拖再拖。

“坚持依法、阳光、安全、和谐拆迁,确保群众利益;群众识大体,顾大局,支持港区建设,38天即实现主体工程征迁‘大头落地’,为机场二期工程建设提供了有力保障。”郑州市委副书记、航空港经济综合实验区党工委书记胡荃说。

## 航空经济引领产业发展强劲

“郑州市把构建以航空经济为引领的现代产业基地作为实验区建设的主攻方向,突出招大引强,努力培育特色鲜明、竞争力强的产业集群,产业发展呈现强劲态势。”郑州市市长马懿说。

——围绕具有国际影响力、国内辐射力、国内外资源整合力的“三力”项目,郑州市积极参加中原之夜、中博会等重大推介活动,前往沿海发达地区招商,一批“重量级”项目相继落地,成为激活航空港内生动力的强劲引擎。

——围绕打造国际化营商环境,加强与国际规则和国际惯例接轨,建立“大通关”机制,实行招商引资一站式服务,有效降低了外来投资者的商务成本。

——围绕新兴业态抢占发展制高点,积极发展电子商务、现代物流和交通网络、互联网和信息消费、金融结算等,积极融入全球化。

着眼建设国际货邮分拨中心,发展现代大物流。2013年实验区积极引进基地航空公司,开辟国际货运航线已达19条,居中西部地区第一位,已覆盖除非洲、南美洲以外的全球主要经济体。郑欧国际班列开行并实现常态化运行,货源覆盖超过全国半数省、直辖市,中原国际陆港辐射效应凸显。郑州跨境贸易电子商务平台自封关试运行以来,已经申报出区的商品累计69.93万美元,征税34.12万元。

2013年实验区新签约落户重大项目48个,总投资1516亿元。以智能手机为核心的电子信息产业发展势头强劲,电子及通信设备制造业主营业务收入占全省的70%以上,进出口总额占全省的六成左右,全年智能手机产量接近1亿部,约占

全球智能手机总产量的八分之一,成为全球重要的智能手机生产基地。

随着友嘉精密机械产业园、菜鸟骨干网、天宇智能手机、绿地会展城等一批具有国际影响力的重量级项目签约实施,现代物流、通用飞机制造及维修、航材制造、生物制药等高端制造业集聚发展势头正在逐步形成。

## 基础设施突破都市建设提速

围绕“产城融合”的现代航空大都市建设模式和航空港实验区“大建设、大发展、大跨越”目标,郑州市采取多种有效措施,加快航空港经济综合实验区各项基础设施建设。短短几个月时间内,水、电、气、暖 and 交通道路等基础设施建设就取得突破性进展:

——供水能力10万吨/天的第一水厂建成供水;

——2座220千伏变电站、3座110千伏变电站建成运行;

——5万吨/天的第一污水处理厂,10万吨/天的第二污水处理厂建成运转;

——15万立方米/小时的燃气门站建成投入使用;

……

为增强实验区的快速集疏能力,积极采取措施加快形成陆空衔接、多式联运、内捷外畅的立体型、网络化、快速度的综合交通运输体系。目前,航空港实验区已建成道路总里程69公里,实施的省、市投资的道路共计53条,总里程338公里,道路总投资137亿元。

为塑造生态宜居城市空间,投资75.8亿元打造生态绿化项目,营造沿河、亭林海的田园栖居生活。长度约27公里,绿化总面积约4662亩的南水北调运河生态防护绿廊项目已完成前期准备工作;长度约208公里,绿化总面积2000万平方米的河西区域“三纵三横”及河东区域道路两侧生态廊道项目正在积极推进中。

确定3平方公里核心区建设方案,启动包括大型城市综合体、总部经济、金融会展、星级酒店、休闲娱乐、教育医疗等,计划2015年全部建成投入使用。目前,裕鸿世界港、沃金商业广场等项目已基本建成投入使用,正弘城市功能区、河南省公共卫生医疗中心、郑州市人民医院港区医院等项目已开工建设。

郑州航空港实验区入住人口已达70万。目前,水、电、气、暖等基础设施基本配套,有条件满足入驻企业工作和生活需求。

春节临近,航空港向全省人民提交了一份精彩答卷:预计2013年完成地区生产总值270亿元,增长30%;固定资产投资200亿元,增长75%;进出口总额350亿美元,增长25%;财政公共预算收入15亿元,增长106%。郑州机场货邮吞吐量增长64.18%,居全国主要机场第一位;郑州机场口岸通关达601615人次,与去年同期相比增长了52%,内陆开放平台、窗口效应初步显现。

贯彻落实十八届三中全会精神,改革再深化,开放再扩大。郑州航空港这片热土,全面推进济南至重庆、太原至合肥高铁的“米”字形高速铁路网建设,加快郑州铁路一级口岸和中原国际陆港建设,全面启动国际集装箱班列过境中转试点、汽车整车口岸、食品药品口岸、经开区综合保税区、过境免签等申报工作,争取国家第二批自贸区试点。

郑州航空港,正呈现出一派新的大干快上的发展形象、核心增长极形象和现代化新城区形象。